Экологические вопросы на ЕГЭ по биологии
Как нам не запутаться в большом количестве информации на ЕГЭ? 

Рассмотрим из чего состоит экология?  
Тема «экология» в ЕГЭ включает в себя три больших блока:
Экологические факторы.
Экосистема.
Биосфера.
Главный совет для данного раздела биологии: не заучивать термины, а понимать суть и приводить примеры. Это поможет и для запоминания во время подготовки, и при ответе на развёрнутые вопросы во второй части экзамена. Можно придумать ассоциации и обязательно вникать в логику.

Что нужно знать про экологические факторы
1. Среды обитания и их характеристики:
наземно-воздушная;
водная;
почвенная;
организменная.
Нужно уметь их сравнивать по количеству кислорода и света, плотности и другим параметрам.
2. Адаптации к каждой среде обитания. Например, форма конечностей, особенности зрения и обоняния, форма тела, особенности метаболизма обитателей разных сред.
3. Предел выносливости и зона оптимума для разных видов организмов.
4. Характеристики самих биологических факторов:
Свет: группы растений по отношению к свету, фотопериодизм;
Температура: механизмы терморегуляции;
Вода: группы растений по отношению к воде, экономия воды.
Ещё нужно уметь отличать биотические факторы от антропогенных. Тут всё просто: биотические относятся к живой природе, антропогенные — это воздействие человека.

Немного подробнее остановимся на экологическом и эволюционном аспектах адаптации организмов. 
Адаптация – это приспособление организмов к среде. Способность к адаптации – одно из основных свойств жизни вообще, обеспечивающее возможность ее существования, т. е. возможность организмов выживать и размножаться.
Особи, почему-либо утратившие способность к адаптации, в условиях изменений режимов экологических факторов обречены на элиминацию, т. е. на вымирание.
В процессе эволюции организмы приобрели способность приспосабливаться к действию экологических факторов. Все эти приспособления получили название «экологические адаптации». Что это такое? 
Экологические адаптации — это наследственно закрепленные особенности, обеспечивающие выживание организмов в данных экологических условиях. Благодаря таким адаптациям организмы более комфортно чувствуют себя в текущих параметрах окружающей среды, а, следовательно, проявляют на популяционном уровне большее значение биотического потенциала. В свою очередь, увеличение биопотенциала популяции позволяет реализовать более интенсивный режим природопользования без опасности дестабилизации основных параметров популяции.
Все экологические адаптации можно классифицировать на три разновидности: анатомо-морфологические, поведенческие и физиологические.
К примеру, анатомо-морфологическим относятся адаптации, связанные с изменениями во внутреннем строении и внешнем облике организмов, возникающими под действием экологических факторов. В качестве примеров таких адаптаций можно назвать так называемые правила. 
1. Правило Бергмана - когда более крупные особи встречаются в регионах с более холодным климатом. Эта особенность проявляется как приспособительная реакция, обеспечивающая выживание особей в более суровых климатических условиях. Организмы более крупных размеров имеют менее интенсивный теплообмен с окружающей средой, это позволяет крупным организмам более эффективно осуществлять терморегуляцию в условиях холодного климата. Примером такой адаптации могут служить белые и бурые медведи. Как известно, белые медведи существенно превосходят бурых по размеру, что позволяет им чувствовать себя комфортно в условиях низких температур Арктики. Аналогично волки, живущие в северных регионах, всегда крупнее подвидов из южных регионов; тигры, обитающие на Дальнем Востоке, крупнее тигров Индонезии. Поэтому на севере полезно быть крупным, чтобы больше производить тепла и меньше его отдавать, а на юге – мелким.
2. Правило мехового покрова. У млекопитающих, обитающих в холодных регионах, мех, как правило, гуще, чем у млекопитающих теплых климатических зон.
3. Правило Глогера. Близкородственные виды теплокровных, обитающие во влажном тропическом климате, как правило, имеют более яркую окраску мехового покрова по сравнению с обитающими в сухом континентальном климате. 
4. Правило Алена. Среди близкородственных видов теплокровных животных придатки тела короче у особей, живущих в более холодном климате. Эта адаптация во многом связана с особенностями теплообмена, например, лисица фенек с его длинными ушками и лисица обыкновенная. 
Эволюционная адаптация определяется как изменение или корректировка структуры, или привычек, которое является наследственным и с помощью которого вид или индивид улучшает свою способность выживать и передавать свои гены по отношению к окружающей среде. Адаптация происходит медленно и постепенно, и результат успешной адаптации всегда полезен для организма. Змеи потеряли ноги, чтобы приспособиться к подземным пространствам, у мышей выросли большие уши, чтобы слышать хищников ночью, а у жирафов развились длинные шеи, чтобы доставать до листьев на высоких деревьях и наклоняться, чтобы напиться воды. Рудиментарные органы являются побочными продуктами эволюционной адаптации, которые больше не полезны в среде обитания вида и не считаются адаптациями. 

Приведем несколько примеров экзаменационных заданий:

1.Объясните, какие эволюционные и экологические преимущества обеспечило появление амниона? 
Элементы ответа:
1) амнион – водная оболочка у зародышей рептилий, птиц и млекопитающих;
2) эволюционные преимущества: эмбрион развивается вне воды и наличие водной оболочки защищает от высыхания и механических повреждений, проникновения болезнетворных микробов;
3) экологические преимущества: возможность развития зародыша вне воды позволяет приспособиться к разным экологическим условиям, к разным средам обитания: почвенной, наземной.

2.Виды, адаптируясь к среде в процессе эволюции, могут использовать одну из двух возможных стратегий для поддержания численности вида: при г-стратегии организмы имеют высокую скорость размножения, а при К-стратегии, наоборот, размножаются медленно. Классическими r-стратегами являются кролики. За счёт каких особенностей размножения они достигают большого прироста численности за короткий промежуток времени? В каких условиях среды (стабильных или переменчивых) такая стратегия наиболее выгодна? Объясните почему.

 Элементы ответа:
1) Большое число детёнышей в помёте (высокая плодовитость);
2) Несколько помётов за один сезон (частое размножение);
3) Раннее наступление половой зрелости;
4) Стратегия выгодна в переменчивых условиях среды, т.к. благодаря большой численности (быстрой смене поколений) часть особей сможет подстроиться под новые условия среды.

 3. Какие приспособления во внешнем строении, сформированные в процессе эволюции, обеспечивают водный образ жизни у гусеобразных птиц? Приведите не менее пяти особенностей и объясните значение каждой из них.
 Элементы ответа:
1) Широкий клюв обеспечивает вылавливание из воды пищи.
2) Плавательные перепонки на ногах обеспечивают быстрое плавание;
3) Короткие ноги способствуют быстрому движению в воде;
4) Водоотталкивающее свойство оперения за счёт секрета копчиковой железы препятствует намоканию тела;
5) Длинная шея обеспечивает вылавливание из воды пищи;
6) Тело имеет форму плоскодонной лодки (центр тяжести смещён к заднему отделу тела) для увеличения плавучести.

4.Известно, что мамонты имели уши небольшого размера. Современные слоны имеют уши гораздо крупнее. Как с физиологической точки зрения объяснить различия в строении ушных раковин у названных видов хоботных? Ответ поясните.
Элементы ответа:
1) большой размер ушных раковин увеличивает теплоотдачу;
2) мамонты жили в холодном климате;
3) большая теплоотдача была для них опасна;
4) слоны живут в жарком климате;
5) перегрев для слонов опасен.
Критерии оценки
	Содержание верного ответа и указание по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:
1) – 5)
За дополнительную информацию, не имеющую отношения к вопросу задания, баллы не начисляются, но за наличие в ней ошибок снимается 1 балл
	 

	Ответ включает в себя все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя четыре из названных выше элементов, которые не содержат биологических ошибок
	2

	Ответ включает в себя три из названных выше элементов, которые не содержат биологических ошибок
	1

	Все иные ситуации, не соответствующие правилам выставления 3, 2 и 1 балла
	0

	Максимальный балл
	3



5.Ящерицы являются типичными обитателями пустынь. Благодаря каким особенностям внешнего строения, жизнедеятельности и поведения им удалось освоить столь малопригодные для жизни условия? Свой ответ аргументируйте. 
Элементы ответа:
1) сухая кожа, покрытая роговой чешуей (без желез);
2) сухая кожа обеспечивает защиту от прямых солнечных лучей и потери воды;
3) обмен веществ с образованием мочевой кислоты, которая позволяет сохранить влагу в организме;
4) выделение плохо растворимой мочевой кислоты позволяет экономить воду;
5) наибольшая пищевая активность в прохладное время суток (сумерки, раннее утро);
6) животные прячутся в норы в самое жаркое время суток;
7) активность в прохладное время и укрытие в норах обеспечивают защиту от перегревания и потерь воды.
Критерии оценки
	Содержание верного ответа и указание по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:
1) – 7)
За дополнительную информацию, не имеющую отношения к вопросу задания, баллы не начисляются, но за наличие в ней ошибок снимается 1 балл
	 

	Ответ включает в себя шесть-семь названных выше элементов, которые не содержат биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя четыре-пять из названных выше элементов, которые не содержат биологических ошибок
	2

	Ответ включает в себя три из названных выше элементов, которые не содержат биологических ошибок
	1

	Все иные ситуации, не соответствующие правилам выставления 3, 2 и 1 балла
	0

	Максимальный балл
	3




Немного разобрались с адаптациями, продолжим дальше.
       
[bookmark: _GoBack]Что нужно знать про экосистему для ЕГЭ:
1. Общие понятия из экологии:
Функциональные группы организмов: продуценты, консументы и редуценты.
Пищевые цепи и сети.
Устойчивость экосистем: развитость пищевых цепей, ярусность в лесных экосистемах, другие факторы устойчивости.
Экологические пирамиды.
Есть разные виды пирамид, к экзамену важно выучить пирамиду биомассы, остальные пирамиды построены по схожему принципу.
Необходимо обратить внимание на «правило 10 процентов».
2. Особенности биоценоза:
Связи в биоценозе: трофические - возникают, когда один вид питается другим— либо живыми особями, либо их мертвыми остатками, либо продуктами жизнедеятельности. И стрекозы, ловящие на лету других насекомых, и жуки-навозники, питающиеся пометом крупных копытных, и пчелы, собирающие нектар растений, вступают в прямую трофическую связь с видами, предоставляющими им пищу;
топические - характеризуют любое, физическое или химическое, изменение условий обитания одного вида в результате жизнедеятельности другого. Эти связи крайне разнообразны. Они заключаются в создании одним видом среды для другого (например, внутренний паразитизм или норовый комменсализм), в формировании субстрата, на котором поселяются или, наоборот, избегаю селиться представители других видов, во влиянии на движение воды, воздуха, изменение температуры, освещенности окружающего пространства, в насыщении среды продуктами выделения и т. п., форические — это участие одного вида в распространении другого. В роли транспортировщиков выступают животные, Перенос животными семян, спор, пыльцы растений называют зоохорией, перенос других, более мелких животных — форезией. Перенос осуществляется обычно с помощью специальных и разнообразных приспособлений., 
фабрические — это такой тип биоценотических отношений, в которые вступает вид, использующий для своих сооружений (фабрикации) продукты выделения, либо мертвые остатки, либо даже живых особей другого вида. Так, птицы употребляют для постройки гнезд ветви деревьев, шерсть млекопитающих, траву, листья, пух и перья других видов птиц и т. п. 
Не обязательно заучивать названия, главное понимать и уметь объяснять.
Структура популяции: как расположены относительно друг друга разные популяции и особи в одной популяции.
Экологические характеристики популяции: рождаемость, смертность, плотность, половой состав.
Разница между биогеоценозом и экосистемой.
Сравнение искусственной и естественной экосистем: замкнутость/незамкнутость, устойчивость, видовое разнообразие.
Биотические отношения: хищничество, симбиоз, мутуализм, квартиранство и т. п.
Сукцессия: первичная и вторичная. На экзамене часто просят установить последовательность процессов восстановления экосистемы.



Что нужно знать про биосферу: 
1. Границы биосферы: до какого уровня возможна жизнь в атмосфере, гидросфере и литосфере, какие факторы ограничивают распространение организмов.
2. Вещества биосферы: косное, биокосное, биогенное, живое.  
3. Функции живого вещества: концентрационная, окислительно-восстановительная, газовая, деструктивная.
4. Биогеохимические циклы:
Биогенная миграция атомов (повторить стоит);
Круговорот углерода;
Круговорот азота;
Сера и фосфор (нужно почитать).

Для успешной сдачи экзамена я советую нарешивать как можно больше заданий, чтобы привыкнуть к типичным вопросам из ЕГЭ.

